

СЕКЦИЯ «ПЕРВЫЕ ШАГИ В ЭКОНОМИЧЕСКУЮ НАУКУ»

УДК 336.7

А. И. Агафонов

обучающийся 3 курса

О. Н. Жучкевич

ст. преподаватель кафедры «Финансы и коммерческая деятельность»

УО ВГТУ, г. Витебск, Республика Беларусь



НАЛИЧНЫЕ ДЕНЬГИ В ОБОРОТЕ: СОСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА

Сегодня в экономиках многих стран преобладают тенденции по сокращению доли наличного оборота в пользу увеличения безналичного. С каждым годом потребность в наличных деньгах снижается – такова общая тенденция как в Беларуси, так и в мире. В значительной степени это связано с тенденцией развития форм и инструментов безналичных расчетов. В то же время наличные деньги по-прежнему играют существенную роль в экономике и в жизни людей. Оборот наличных денег оказывает значительное влияние на денежный рынок, формирование денежной базы, размеры мультипликаторов, благосостояние населения и др. Кроме того, в сфере наличного денежного оборота проверяется степень удовлетворения платежеспособного спроса на товары и услуги.

У наличных денег есть как свои плюсы, так и минусы. Так, из основных преимуществ наличности перед электронными деньгами можно выделить независимость от наличия сети или специального оборудования, отсутствие риска замораживания средств на счете, а из основных недостатков – меньшую прозрачность расчетов, риск сохранности, неудобство оперирования большими суммами. А для государства существенный минус – это значительные издержки, связанные с выпуском, хранением, перевозкой, инкассацией денежных средств, а также их использование в теневом бизнесе.

На основе данных банковской статистики проанализируем состояние и показатели наличного денежного оборота в Республике Беларусь.

В таблице 1 представлена динамика наличных денег в обороте за 2019–2021 гг.

Из таблицы видно, что за исследуемый период объем наличных денег в обороте увеличился на 27,92 %, что может негативно сказаться на уровне инфляции и курсе национальной валюты.

Таблица 1 – Показатели наличного денежного обращения

Показатель	На 01.01.2020	На 01.01.2021	На 01.01.2022
Наличные деньги в обороте всего, млн руб.	3708,31	4124,04	4720,42
- в % к широкой денежной массе	7,64	8,12	8,68
- в % к рублевой денежной массе	17,23	19,81	18,93
- в % к денежной массе в национальном определении	18,40	21,19	20,30
- в % к денежной базе	39,32	35,93	36,49
Коэффициент депонирования	0,45	0,56	0,55
Скорость обращения, обороты	36,33	36,30	36,68
Продолжительность оборота, дни	9,91	9,92	9,81

Источник: собственная разработка автора на основе [1; 2; 3].

При этом изменение доли наличных денег в составе различных денежных агрегатов и денежной базы было неравномерным. Так, изменение доля наличных денег в обороте в составе широкой денежной массы увеличилось и на 01.01.2022 составило 8,68 %. В то же время в составе рублевой денежной массы их удельный вес за период 2020–2021 гг. снизился с 19,81 до 18,93 %.

Что касается денежной базы, то изменения в 2021 и 2022 гг. составили 3,39 и 0,56 п.п. соответственно. Значительное снижение доли наличных денег в денежной базе при росте их количества говорит об увеличении объема банковских резервов в Национальном Банке, что может свидетельствовать об определенных направлениях монетарной политики.

Коэффициент депонирования за анализируемый период возрос с 0,46 по итогам 2019 года до 0,55 на 01.01.2022. Это значит, что за последнее время физические лица отдают меньшее предпочтение банковским депозитам по сравнению с наличными деньгами. Рост коэффициента депонирования может в перспективе привести к росту денежной массы, что может негативно сказаться на уровне инфляции в стране.

Скорость обращения денег характеризует движение денег в качестве средства обращения и средства платежа. Количество оборотов наличных денег и продолжительность одного оборота в исследуемом периоде претерпели незначительные изменения. Скорость оборота наличных денег возросла за анализируемый период на 0,35 оборота и составила на 01.01.2022 г. 36,68 оборотов. Продолжительность оборота составила 9,81 дня, что несколько меньше значений предыдущих периодов. При осуществлении факторного анализа изменения денежной массы было выявлено, что за исследуемый период оборачиваемость денежной массы возросла, причем из-за увеличения скорости обращения наличных денег она увеличилась на 0,89 оборота.

Таким образом, наличное денежное обращение – объективная необходимость функционирования денежных отношений, поэтому необходимо исследование тенденций изменения состояния денежного обращения и обоснование направлений денежно-кредитной политики с целью оптимизации макроэкономических показателей и обеспечения эффективного функционирования банковского сектора и финансовой системы в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Широкая денежная масса [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.nbrb.by/statistics/monetarystat/broadmoney> (Дата доступа 11.11.2022).
2. Статистический бюллетень Национального банка Республики Беларусь № 12 (258) [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/bulletin/stat_bulletin_2020_12.pdf
3. Статистический бюллетень Национального банка Республики Беларусь № 1 (271). 2022 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/bulletin/stat_bulletin_2021_12.pdf